

中共中央政治局常务委员会召开会议

听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月10日电 中共中央政治局常务委员会1月10日全天召开会议，听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报，听取中央书记处工作报告。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议强调，办好中国的事情，关键在党。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。坚持党的领导首先是坚持党中央集中统一领导。坚持党中央集中统一领导，是全面从严治党、严肃党内政治生活、加强党内监督的重要目的，也是一条根本的政治规矩。要深入学习贯彻党的

十八届六中全会精神，严格执行《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚持以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，切实把党中央重大决策部署落实到各项工作中去。

会议认为，过去的一年，全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组坚持党中央集中统一领导，维护党中央权威，落实全面从严治党责任，规范党内政治生活制度，强化政治领导责任，扎实开展“两学一做”学习教育。坚持围绕中心、服务大局，在贯彻落实党中央重大决

策部署上凝神聚力，为推进党和国家各项事业发展、实现“十三五”良好开局作出了积极贡献。

会议认为，过去的一年，中央书记处认真贯彻落实党中央决策部署，协助党中央抓全面从严治党，指导群团工作尤其是群团改革，推动一批党内法规文件制定和实施，配合办好一系列重要会议和重大纪念活动，各项工作取得了新成绩。

会议强调，今年我们将召开党的十九大，也是实施“十三五”规划的重要一年、推进供给侧结构性改革的深化之年。全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要坚决维护党中央权威，在思想上政治上

行动上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，抓好党中央重大决策部署落地生根，确保党中央令行禁止。要扎实做好党中央部署的各项工作，紧紧围绕大局履职尽责，坚持稳中求进工作总基调，着力防范和化解各种风险，促进经济平稳健康发展和社会和谐稳定。要落实全面从严治党责任，严肃党内政治生活，自觉接受党内监督和各方面监督，加强党组自身建设，不断提高党的建设水平。

会议强调，中央书记处要带头讲政治，坚持正确政治方向，服务大局谋划策，突出重点抓好落实，不断提高运用科学理论解决实际问题的能力，完成好党中央交办的各项任务。

习近平将对瑞士进行国事访问

出席世界经济论坛2017年年会并访问瑞士国际组织

新华社北京1月10日电 外交部发言人陆慷10日宣布：应洛伊特哈德主席的瑞士联邦委员会邀请，国家主席习近平将于1月15日至18日对瑞士进行国事访问。

其间，应世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布邀请，国家

主席习近平将于1月17日出席在瑞士达沃斯举行的世界经济论坛2017年年会。应联合国秘书长古特雷斯、世界卫生组织总干事陈冯富珍、国际奥林匹克委员会主席巴赫邀请，国家主席习近平将于1月18日访问联合国日内瓦总部、世界卫生组织、国际奥委会。

中共中央国务院出台意见

推进防灾减灾救灾体制机制改革

新华社北京1月10日电 新华社10日受权发布《中共中央国务院关于进一步推进防灾减灾救灾体制机制改革的意见》，《意见》明确提出坚持以人民为中心的发展思想，坚持以防为主、防抗救相结合，努力实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变，从应对单一灾种向综合减灾转变，全面提升全社会抵御自然灾害的综合防范能力。

灾体制机制改革要坚持分级负责、属地管理为主的原则，强化地方应急救灾主体责任。《意见》指出，对达到国家启动响应等级的自然灾害，中央发挥统筹指导和支持作用，地方党委和政府灾害应对中发挥主体作用，承担主体责任。省、市、县级政府要建立健全统一的防灾减灾救灾领导机构，统筹防灾减灾救灾各项工作。

《意见》要求，完善社会力量和市场参与机制。建立社会力量参与救灾行动评估和监管体系，完善救灾捐赠组织协调、信息公开和需求导向等工作机制。鼓励支持社会力量全方位参与常态减灾、应急救援、过渡安置、恢复重建等工作，构建多方参与的社会化防灾减灾救灾格局。

《意见》提出，加快巨灾保险制度建设，逐步形成财政支持下的多层次巨灾风险分散机制。统筹考虑现实需要和长远规划，建立健全城乡居民住宅地震巨灾保险制度。鼓励各地结合灾害风险特点，探索巨灾风险有效保障模式。

国务院印发《“十三五”卫生与健康规划》

据新华社北京1月10日电 经李克强总理签批，国务院日前印发《“十三五”卫生与健康规划》(以下简称《规划》)。《规划》提出，到2020年，覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度基本建立，实现人人享有基本医疗卫生服务，人均预期寿命在2015年基础上提高1岁，超过77.3岁。

《规划》确定了卫生与健康领域要重点推进的10项工作任务。一是加强重大疾病防治，建立专业公共卫生机构、综合性医院和专科医院、基层医疗卫生机构“三位一体”的防控机制。二是推动爱国卫生运动与健康促进，推进健康城市和健康村镇建设，提高全民健康素养，增强人民体质。三是加强妇幼卫生保健和

生育服务，保障妇女、儿童和青少年健康，有效降低孕产妇死亡率和婴儿死亡率。四是发展老年健康服务，推动医疗卫生与养老服务融合发展。五是维护好贫困人口、流动人口、残疾人等重点人群健康，促进健康公平。六是完善计划生育政策，改革完善计划生育服务管理，保持适度生育水平。七是提升医疗服务水

平，保障医疗质量安全，基本建立符合国情的分级诊疗制度。八是加强中医药传承创新，健全中医药健康服务体系，推进中西医协调发展。九是加强卫生计生综合监督执法体系建设，强化食品药品安全监管。十是加快健康产业发展，支持社会力量以多种形式参与健康服务，满足人民群众多样化、多层次健康需求。

“爱心妈妈小屋”情暖女乘客

1月10日，山东青岛交运集团即墨汽车总站的志愿者在“爱心妈妈小屋”里帮助一名母亲照顾孩子。

春运临近，山东青岛交运集团专门为孕、哺乳期以及带孩子出行的女性乘客打造的20余个“爱心妈妈小屋”陆续启用。小屋内免费提供哺乳空间、婴儿床、奶瓶加热器、纸尿裤、儿童玩具等设施，并配备服务人员帮助照顾孩子，为女性乘客营造温馨的候车环境。(新华社发)



“二孩时代”：育龄妇女的喜与忧

核心提示

虽然全面二孩政策的实施让不少家庭萌发了再生育的意愿，但是经济成本高、职场压力大、缺乏家庭支持等因素，促使部分符合二孩生育条件的妇女出现了不敢生的畏难情绪。为此，专家建议，完善医疗资源、教育资源，加大对产科的投入，培养更多儿科医生，同时加大对学前教育的支持，为更多符合二孩条件的家庭提供更好的氛围和条件。

14588人，同比增长22%，其中二孩占到50%左右，比2015年增长一倍。

记者发现，由于高龄、高危孕产妇选择在大医院产科分娩，大医院的分娩量已呈现井喷趋势。湖南湘雅医院产科主任张卫社教授告诉记者，35岁以上的产妇就是高龄产妇，目前在医院产科分娩的高龄产妇占到30%。高龄产妇患糖尿病、高血压的发病率较高，还易发生早期胚胎停育的情况。一些高龄产妇在头胎选择剖腹产，她们再怀孕时面临的问题是切口妊娠，风险大。

家人的生活质量，我们只好放弃。”

“现在孩子读幼儿园，学费、伙食费一年2万多元，买衣服、书本、牛奶和出去玩的花费一年得1万多元，我的工资养一个孩子刚刚好，要是生二孩了，我只能拿基本工资，老公是中学老师，每个月工资加津贴5000多元，养活自己和大宝都不够，我们怎么养二孩呢？”在长沙工作的白领周季告诉记者。

二是社会压力大。职场压力也让很多育龄妇女推迟了二胎计划。安徽蚌埠一家企业高层陈女士告诉记者，虽然国家出台了一系列保护女性权益的规定，但是在实际操作中很多育龄妇女却依然遭遇不平等对待。比如二孩政策放开后，很多私企会限制女性的生育时间，甚至不招女性职工。这种歧视性政策也让一些女性入职时就下定决心，只生一个孩子。

妈带小孩，老公每天很忙，回来连和我说话的劲都没有，更别提帮忙照顾小孩了。我现在心累，不敢再生了。”在长沙工作的年轻妈妈陈燕说。

二孩带来新考验，政策落地需完善配套措施

业内人士指出，随着二孩生育小高峰来临，很多公立医院出现产科床位紧张、医务人员超负荷工作等问题。湘雅医院医务部副主任吴静说：“目前，医院的产科床位紧张，确实一床难求。湘雅医院产科采取了多项措施应对，减少轻症孕产妇的收治，联系基层医院让产妇分娩，将更多的救治资源留给危重孕产妇。”

记者在湖南、安徽等地调查发现，目前各大公立医院存在产科床位紧张、医务人员超负荷工作等问题，亟待医院增加产科床位，引进妇产科医师、助产士、护士、B超科医护人员。

张卫社教授建议，有年资、经验的医生需要时间培养，目前医院产科高年资的医生不多，应加大对产科的投入力度，加强对基层产科医务人员的培训，帮助基层医院提高孕产妇的救治能力，确保分级诊疗的开展，缓解大医院的医疗负担。

专家介绍，完善医疗资源、教育资源，加大对妇产科的投入，培养更多儿科医生，同时加大对学前教育的支持，为更多符合二孩条件的家庭提供更好的氛围和条件。

据新华社长沙1月10日电 记者 帅才 鲍晓菁

经济成本高、职场压力大、缺乏家庭支持：部分育龄妇女不敢生

一些女性坦言，教育、医疗、卫生等公共服务资源和家庭状况是影响生育二孩的重要因素。部分符合二孩生育条件的妇女出现了不敢生的畏难情绪。

一是养育二孩成本高，让很多符合条件生育二孩的夫妻打了“退堂鼓”。安徽合肥的李先生是一名公务员，家庭年收入20多万元，孩子将要上高中，两口子原本打算再要一个孩子让家里热闹热闹，但是考虑一下生养孩子的各种费用，就放弃了。“生大宝时，我和我爱人的父母还年轻，现在双方父母年纪大了，我们只能请保姆和月嫂，现在没有七八千元请不到月嫂，考虑到养两个孩子的花费多，会影响

不留遗憾，部分高龄孕妇“拼二孩”

2017年元旦，对于长沙的李欢而言，是心累又幸福的节日，40岁的她迎来了二孩小朵，她说：“我之所以想要二孩，是觉得一个孩子太孤单，一到周末就没玩伴。孩子长大了，凡事也有商量。”

记者从湖南省人口计生委获悉，湖南省符合“单独”条件且有意愿有能力再生育的育龄妇女大约27万人，约占全省人口总数的3.83%。2016年下半年以来，湖南省妇幼保健院、湘雅医院、湘雅二医院、湘雅三医院等公立医院产科迎来小高峰，同比2015年均有增长。记者从长沙市妇幼保健院获悉，2016年度医院分娩人数为

教育部公布2017年春季教材修改要求

8年抗战一律改为14年抗战

据新华社北京1月10日电 (记者胡浩) 记者10日从教育部获悉，2017年春季教材将全面落实14年抗战概念，8年抗战一律改为14年抗战。

在接受记者采访时，教育部表示，教材修改要求将8年抗战一律改为14年抗战，全面反映日本侵华罪行，强调“九一八”事变后的14年抗战历史是前后

贯通的整体，应在课程教材中予以系统、准确体现。

教材修改要求覆盖大中小所有学段、所有相关学科、所有国家课程和地方课程的教材，要全面体现中国共产党在抗战中的中流砥柱作用，强调中国战场是世界反法西斯战争的东方主战场，凸显中华民族不畏强暴、英勇抗击侵略的伟大民族精神。

“国考”笔试合格分数线划定

据新华社北京1月10日电 (记者徐博) 记者10日从国家公务员局获悉，中央机关及其直属机构2017年度考试录用公务员公共科目笔试成绩10日公布。报考省级以上(含副省级)

职位的合格分数线为：总分不低于105分，且行政职业能力测验不低于60分。报考市(地)、县(区)级职位的合格分数线为：总分不低于95分，且行政职业能力测验不低于50分。

2016年CPI同比上涨2%

据新华社北京1月10日电 (记者陈伟伟) 国家统计局10日发布数据，2016年全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2%，涨幅比2015年扩大了0.6个百分点。其中，12月份，CPI环比上涨0.2%，同比上涨2.1%。

12月份，食品烟酒价格同比上涨2.2%，影响CPI同比上涨约0.66个百分点。其中，畜肉类价格

上涨4.8%(猪肉价格上涨6.2%)，水产品价格上涨4.3%，鲜果价格上涨3.2%，鲜菜价格上涨2.6%，粮食价格上涨0.9%，蛋价格下降4.5%。

12月份，其他七大类价格同比均有所上涨。其中，医疗保健、其他用品和服务、教育文化和娱乐、居住、衣着、交通和通信、生活用品及服务价格分别上涨4.6%、4.0%、2.3%、2.1%、1.1%、0.9%和0.4%。

公安部将推广自助办理赴港澳台旅游签注业务

据新华社北京1月10日电 记者10日从公安部获悉，为进一步提升公安机关出入境管理服务水平，便利广大群众办理赴港澳台旅游签注，公安部决定推广自助办理赴港澳台旅游签注业务，扩大受惠人群，简化申请手续，优化办证模式，为群众提供更加优质高效的出入境服务。

据介绍，自助办理赴港澳台旅游签注，是指申请人持已经办妥的有效往来港澳台通行证通过自助办证设备完成签注申请。公安部此次推广自助办理赴港澳台旅游签注，逐步扩大自助办理

签注的受惠人群，地方公安机关在为本市户籍居民提供自助服务的基础上，条件成熟的地方可逐步为省内户籍居民和本地居住持证人提供自助办证服务；进一步简化办证材料手续，申请人凭有效的往来港澳台通行证即可自助办理旅游签注，无需提交申请表和照片，委托代办的免提交委托书等材料；进一步优化办证服务模式，在具备条件的地方开展电子证件签注全流程自助办理，在需求量大派出所设置自助办证设备，延伸服务触角，提供更加人性化、精细化的服务。